

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Турабоевой Дилобар Хасановны на тему: «Гносеология Кутбиддина Ширази», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03. – история философии

На современном этапе развития мировой цивилизации может оказаться полезным обращение к этим именам и их философским учениям, провозглашающим в качестве высшей ценности светские и рациональные знания и науки. В ряду таких доктрин философские концепции и учения рационалистов эпохи средневековья стран Ближнего и Среднего Востока занимают весьма достойное место. И это тем более важно, поскольку эти концепции касались не только гуманитарных знаний, но и точных наук. Несмотря на свою принадлежность к различным философско-научным кругам и школам, таким, как «Друзья материи», восточный перипатетизм, мутазилизм, натурфилософия, естествоиспытатели и т.д., их приверженцы попытались глубоко и критически осмыслить фундаментальные сочинения древнегреческих мыслителей, вавилонян, несториан, а также древнеиндийских и древнекитайских ученых. Они написали к ним прекрасные комментарии и в результате разработали и предложили миру свои оригинальные учения по философии, метафизике, логике и точным наукам. Рационалисты Востока внесли огромный вклад и в развитие алхимии, фармакологии, медицины, математики, астрономии, астрологии, космогонии, механики, оптики, а также многих других научных дисциплин.

Исследование трудов представителей вышеназванных школ персидско-таджикской философской мысли приводит к выводу, что многие научные и натурфилософские идеи, зародившиеся и разработанные ими в период средневековья, сегодня составили фундамент многих современных гуманитарных и естественнонаучных дисциплин.

Среди мыслителей-энциклопедистов особое место принадлежит яркому и талантливому представителю восточного перипатетизма XIII-XIV вв. Махмуду ибн Масуду Кутбиддину Ширази, продолжившему и развившему традиции античной аристотелевской философской и научной мысли в странах Ближнего и Среднего Востока и оказавшему огромное влияние на развитие восточной иллюминативной философии эпохи позднего средневековья.

Содержание автореферата диссертации показывает, что в настоящее время идеи Кутбиддина Ширази и его труды по достоинству оценены

специалистами и учеными различных направлений науки. Объектом постоянно растущего интереса к творческому наследию мыслителя стали многоаспектность, энциклопедичность и научность его трудов. Его философская рационалистическая доктрина не могла не вызвать интереса как у восточных, так и западных исследователей. Тем более, что глубокий комплексный анализ идей и концепций Кутбиддина Ширази, как продолжение лучших традиций персидско-таджикской философии, позволяет по-новому взглянуть и на философские проблемы современности. Специфика решения мыслителем многих проблем онтологического, эпистемологического, антропологического характера является для нас своего рода примером глубокого кризиса рациональности, что для современной философской мысли представляет значительный интерес.

Со стороны диссертанта было показано, что именно Кутбиддин Ширази в истории персидско-таджикской философии после Ибн Сины и Сухраварди попытался рассматривать проблемы онтологии, эпистемологии, антропологии, как «пересекающиеся», в спектре перипатетических и мистических знаний, с иллюминативных и гностических позиций.

Содержание автореферат диссертации Турабоевой Д.Х. свидетельствует о том, что заявленные во введении цель и задачи решены на достаточно хорошем теоретическом уровне; высказанные идеи диссертанта подкреплены выдержками из источников; проанализировано достаточное количество исследовательских монографических работ отечественных и зарубежных авторов.

Наряду с отмеченными достоинствами автореферат Турабоевой Дилобар Хасановны не лишен отдельных недостатков:

1. Подчеркивая несомненные достоинства автореферата диссертации, следует отметить, что диссертант больше уделяет внимание исследовательским монографическим работам зарубежных авторов.

2. В работе иногда встречаются повторения в изложении материала, а также некоторые стилистические, грамматические и технические ошибки.

Однако указанные недостатки не имеют принципиального характера и не снижают актуальность и ценность представленной диссертационной работы.

Таким образом, научную работу, выполненную диссертантом можно считать завершенной. Цель научного исследования достигнута, все положения автора аргументированы. Теоретический уровень работы, степень разработанности положений, выдвинутых в ней, обоснованность обобщений и выводов, содержащихся в ней, позволяют считать, что работа носит творческий, аналитический характер, а ее автор Турабоева Дилобар

Хасановна заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата философских наук по специальности -09.00.03 – история философия.

Советник по развитию международных
проектов ТГУПБП, кандидат философских наук,

доцент

Джураев А.Х.

Республика Таджикистан,
г. Худжанд, 17 мкр. , дом 1.

Эл. почта: juraev@mail.ru

Подпись доцента Джураева А.Х.

утверждаю

Начальник управления кадров

и специальных работ ТГУПБП



Мирпоччоев И. Х.